

*Донесение командования 125-й партизанской бригады Полесской области секретарю Полесского подпольного обкома ВКП(б) И. Д. Ветрову и командиру партизанского соединения К. М. Бакуну о нападении группы партизан-словаков на железнодорожный эшелон противника*

Полесская область

29 августа 1943 г.

Из диверсионного отряда т. Такуева под командованием командира группы словаков т. Густова 26 августа 1943 г. в 18.00 на участке ж/д Капцевичи—Старушка был обстрелян железнодорожный эшелон противника, шедший с запада на восток, вагоны были крыты.

С первых выстрелов из ПТР по паровозу эшелон остановился, после чего был открыт огонь из автоматов и винтовок зажигательными и бронезажигательными патронами по вагонам и паровозу.

В результате обстрела из ПТР паровоз вышел из строя, паровозный котел получил три пробоины, арматура паровоза побита, вагоны были изрешечены.

Разведкой 28 августа установлено, что уничтожено 4 и ранено 13 гитлеровцев.

Командир бригады Жигар  
Комиссар бригады Кудравец  
Начальник штаба бригады Корнейчик

*Партийный архив Института истории партии при ЦК Коммунистической партии Белоруссии.*

*Запись секретаря канцелярии президента Чехословакии Я. Смутного о беседах министра иностранных дел Я. Масарика с послом СССР в Великобритании И. М. Майским и министром иностранных дел Великобритании А. Иденом<sup>1</sup>*

Лондон

8 сентября 1943 г.

Министр Масарик сообщает, что встретился сегодня с Майским и спросил его, что есть нового относительно поездки президента в Россию. Майский ответил, что завтра у него будет беседа с господином президентом и что ему очень жаль, что он не может сказать ничего конкретного по этому поводу. Он сказал, что ничего не может узнать у Идена. После этого Масарик разговаривал с Иденом, который сообщил ему, что доложил обо всем Черчиллю в Вашингтоне. Здесь, в Лондоне ничего не могут сделать без разрешения Черчилля, ибо именно Черчилль в Совете министров больше всех выступал против поездки Бенеша в Россию (у Масарика, однако, создалось впечатление, что это просто отговорка Идена). Затем Иден прямо попросил Масарика сообщить президенту его просьбу подумать о том, не лучше ли было бы теперь поездку в Россию отложить, поскольку через несколько дней состоится встреча министров иностранных дел Молотова, Идена и Кордэлла Хэлла<sup>2</sup>. После этой встречи он тут же может ехать в Россию. Будет даже лучше, если он поедет туда с благословения всех трех министров иностранных дел. Впрочем, мол, президент волен поступать так, как сам сочтет за лучшее, но Иден обращает внимание на то, что Черчилль был бы, безусловно, очень возмущен, если бы президент по-

ехал в Россию теперь же. Масарик обратил внимание Идена на то, что постоянное откладывание поездки президента, по его мнению, не пошло бы на пользу нашему правительству и произвело бы неблагоприятное впечатление у нас на родине. Он сказал, что передаст президенту слова Идена, но просит его, чтобы Иден сам сказал Майскому то, что он сказал только что ему. Поскольку Масарик разговаривал с Майским за 10 минут до своей беседы с Иденом, Майский сказал ему, что не может ничего узнать от Идена. Иден затем снова вернулся к тому, что нужно сказать президенту, что против его поездки в Россию возражений нет, но что он его просит отложить эту поездку на время после встречи трех министров.

*AKPR, Praha, J. Smutný, XVI/40.*

*Подлинник. Перевод с чешского.*

*Опубликовано: Dokumenty z historie československé politiky, díl 1, dok. č. 301, s. 364, 365.*

<sup>1</sup> См. примеч. 1 к док. 266 и примеч. 1 к док. 324.

<sup>2</sup> Хэлл Корделл (1871—1945) — американский политический деятель, в 1933—1944 гг. — государственный секретарь США.

## 274

*Выступление уполномоченного СНК СССР по формированию чехословацких воинских частей на территории СССР Г. С. Жукова во время принятия торжественной присяги военнослужащими 1-й отдельной чехословацкой бригады<sup>1</sup>*

Новохоперск

16 сентября 1943 г.

Братья из чехословацкой бригады!

От имени Верховного главнокомандующего Красной Армии, от имени советского народа, героически сражающегося с врагом, сердечно поздравляю Вас в сегодняшний славный день. После роковых мюнхенских событий народы Чехословацкой Республики не сложили оружия и вели непрерывную борьбу с немецкими захватчиками. Немцы хотели покорить народы Чехословакии, хотели отнять у этих народов все, что есть в них славянского. Они хотели, уничтожив Лидице, уничтожить народ Яна Жижки, народ Гуса! Этого они хотели. Однако сегодня, благодаря помощи братской Красной Армии, вы стоите здесь в тесно сомкнутых рядах войсковой части. Вы — авангард чехословацкого народа.

В этой борьбе вы не одиночка. Вы опираетесь на поддержку всего мира, а главное — несчастного, страдающего народа Чехословакии. Вы пользуетесь полной поддержкой Красной Армии, которая наносит немецким бандам один удар за другим. Сегодня вы снова идете на фронт, чтобы отомстить там за мучения чехословацкого народа, за муки чехословацких женщин и детей. В этой борьбе у нас будут все новые и новые успехи! Не далек час, когда ваша слава будет греметь в вашей древней Праге.

Желаю вам больших успехов. Представителям чехословацкой армии — чехословацкой бригаде в Советском Союзе — слава!

*Ceskoslovenské listy, Moskva, 1943, 1 října, č. 4.  
Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> После окончания обучения 10 сентября 1943 г. 1-я отдельная чехословацкая бригада была признана готовой к участию в боевых операциях (см. примеч. 1 к док. 230). На торжественное вручение знамени, заключительные учения и принятие присяги 11 сентября в Новохоперск приехали представители Заграничного руководства КПЧ, депутаты Национального собрания ЧСР — К. Готвальд и Я. Шверма, председатель